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The article presents a study of dinamic-articulatory characteristics of the german diphthongs ['ae] ['ao] and ['oø]. On 

X-rays results the articulation of these diphthongs is described according to 7 gradual continuums. The unity of the 
components of the diphthongs is described as well. The articulatory characteristics of the diphthongs ['ae] ['ao] and ['oø] 
show that they are monophonemic. 

 
  
Statutul fonetic şi cel fonematic ale sunetelor unei limbi pot fi investigate şi determinate respectându-se  

principiile  fonetice şi fonologice expuse de N.S. Trubetzkoy şi în baza materialelor experimentale ce ţin de 
röentgencinematografie, spectrografie, oscilografie, tenzometrie, efectuate în cadrul vorbirii şi prelucrate în 
laboratoarele de fonetică experimentală. În sistemul fonetico-fonologic al limbii germane se atestă trei vocale 
compuse – diftongi. Aceştia sunt  ['ae] ['ao] şi ['oø] care reprezintă grupa diftongilor descendenţi. Diftongii 
din limba germană pot fi caracterizaţi şi ca diftongi finali, datorită faptului că prima vocală este deschisă, iar 
a doua  - închisă şi că la articularea diftongului se produce o erupţie finală. În timpul articulării diftongilor 
forma rezonatorului bucal se schimbă cursiv, părţile sale componente se mişcă încontinuu de la o poziţie la 
alta. Astfel, în timpul pronunţiei diftongului articulaţia începe în poziţia unei vocale şi se termină în poziţia 
altei vocale.  

În baza rezultatelor obţinute cu ajutorul röentgencinematogramelor, spectrogramelor, oscilogramelor, 
dinamica articulatorie a diftongilor, inclusiv a celor din limba germană, poate fi împărţită în mai multe faze, 
în fiecare din ele fiind incluse în medie câte 3 cadre. În timpul experimentelor, diftongii au fost pronunţaţi 
atât izolat, cât şi în cadrul cuvintelor. 

 
Caracteristica articulatorie a diftongului descendent [ae] 

Spre exemplu, la articularea diftongului ['ae] din cuvântul ortografic [staek] dinamica articulatorie poate 
fi reprezentată în următoarele faze:  

• Prima fază demonstrează trecerea de la consoana /t/ la vocală în structura coarticulatorie a continuităţii 
/tæ/. Buzele şi maxilarele sunt deschise uşor. Spaţiul dintre „peretele” limbii şi palatul tare este îngust. Partea 
simţitor mijlocie a spinării limbii repetă forma palatului tare şi este paralelă cu tăietura sigitală a palatului. 
Rezonatorul bucal  e mai îngust decât cel faringal.  

• În faza a doua, articularea lui /t/ se termină cu mişcările îndreptate în jos a vârfului părţii anterioare a 
spinăruşii limbii. Partea mijlocie a limbii se ridică uşor în direcţia  palatului tare. Partea anterioară a rezonatorului 
bucal e mai largă decât cea posterioară. Epiglota se apropie puţin de rădăcina limbii. 

• Pe parcursul fazei a treia se prelungeşte mişcarea în jos a părţii anterioare a spinăruşii limbii, cu anumite 
schimbări spre partea posterioară a rezonatorului bucal. Limba este plasată în jos şi are o poziţie plată în cavitatea 
bucală. Presarea uşoară în partea mijlocie şi în cea posterioară ale limbii adeveresc încordarea părţii posterioare 
a spinăruşii limbii. Vârful limbii se află la incisivii inferiori, fără a se atinge de ei. Volumul rezonatorului 
bucal e maxim, o îngustare moderată se atestă între palatul moale şi partea posterioară a limbii, iar volumul 
rezonatorului faringal se micşorează. Osul sublingval se mişcă în partea posterioară şi se apropie de maxilarul 
inferior. Palatul moale şi omuşorul, ridicându-se în sus şi înapoi, nu se apropie de partea posterioară a peretelui 
faringal; astfel, se formează un spaţiu. Configuraţia rezonatorului bucal în faza dată de producere a diftongu-
lui [ae] corespunde simţitor cu faza culminantivă  a primului component /a/. În rezultatul comparării fazelor 
culminative ale primului element al diftongului /ae/ cu monoftongii /a/ şi /a:/ atestăm doar o mică deosebire. 
Comparând unii parametri articulatorici ai primului element al diftongului /ae/ cu monoftongii /a/ şi /a:/, con-
cluzionăm că nucleul diftongului examinat este un sunet vocalic posterior deschis. 

• În faza a patra atestăm o schimbare a configuraţiei rezonatorului bucal, se înregistrează trecerea  de la primul 
component al diftongului ['ae] la cel de-al doilea. Puţin se micşorează distanţa dintre buze şi deschizătura 
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maxilarelor. Partea anterioară a rezonatorului bucal se micşorează. Partea de jos a rezonatorului faringal se 
lărgeşte neînsemnat. Se măreşte distanţa dintre uvulă şi peretele posterior al faringelui.  

• Faza a cincea este prima fază a componentului al doilea al diftongului /ae/. Se micşoreză distanţa dintre 
buze concomitent cu micşorarea deschizăturii maxilarelor. Rezonatorul bucal devine mai îngust, datorită 
ridicării spinăruşii limbii – a parţii ei anterioare. Osul sublingval se mişcă neînsemnat înainte. Epiglota se 
află la o distanţă destul de mare de la peretele posterior al faringelui.  

• Faza a şasea poate fi considerată drept una culminantă pentru producerea componentului /e/. Organele 
aparatului de vorbire continuă să se mişte şi ocupă o poziţie asemănătoare cu cea precedentă. Se micşoreză 
deschizătura dintre maxilare. Corpul limbii este plasat în întregime în partea anterioară a cavităţii bucale, 
partea anterioară a spinăruşii este ridicată simţitor spre palatul tare. Distanţa dintre punctul cel mai înalt al 
spinăruşii limbii şi punctul opus al palatului e mai mare ca la producerea monoftongilor /e:/, /i:/ şi /i/. Locul 
îngustării maxime se plasează spre regiunea părţii anterioare a rezonatorului bucal, volumul cavităţii faringale 
se lărgeşte. Osul sublingval se mişcă simţitor înainte, distanţa dintre partea de sus a epiglotei  şi a peretelui 
posterior al faringelui se măreşte. Poziţia organelor articulatorii active şi pasive: în special distanţa formată 
dintre incisivii superiori şi punctul de pe palatul dur cu punctul ridicării corpului limbii ne permite să conclu-
zionăm că al doilea component al diftongului /ae/ este un sunet vocalic anterior autentic. În rezultatul compa-
raţiei elementului al doilea al diftongului /ae/ cu monoftongii /e:/, /ε/, /ε:/, /i/ şi /i:/ atestăm că /e/ din diftongul 
/ae/ e mai aproape de /e:/ şi /ε/. Structura şi parametrii formanţilor monoftongilor /e:/ şi /ε/ şi cea a diftongu-
lui /ae/ denotă asemănările componentului al doilea al diftongului cu /e:/ şi /ε/. 

• În faza a şaptea se observă influenţa consoanei /k/, care urmează după diftongul /ae/ în coarticularea 
continuumului /-aek/. Parametrii acustici în baza spectrogramelor atestă o intensitate articulatorică pronunţată a 
primului element (1500-1600 Hz) şi una mai scăzută în producerea elementului al doilea (450-500 Hz) – în 
special pe parcursul trecerii de la primul la al doilea component al diftongului /'ae/. 

 
Caracteristica articulatorie a diftongului descendent [aυ] 

Datele rezultatelor röentgencinematogramei la articularea diftongului [aυ] în cuvântul german taut demon-
strează dinamica articulatorie conform următoarelor faze:  

• În cazul nostru, tipic pentru prima fază a diftongului [aυ] este prezenţa influenţei consoanei /t/. În faza întâi 
poziţia organelor articulatorii este asemănătoare cu dinamica articulaţiei /a/ din cadrul diftongului  [aı]. Buzele 
şi maxilarele sunt deschise uşor. Spaţiul dintre spinăruşa limbii şi palatul tare este îngustat. Puţin diferă mări-
mea şi forma rezonatorului bucal, care este mai voluminos pe orizontală, datorită mişcării neînsemnate a bu-
zelor înainte. 

• În faza a doua creşte distanţa dintre mişcarea uşoară a buzelor înainte şi deschiderea maxilarelor. Se măreşte 
dimensiunea părţii anterioare a rezonatorului bucal datorită ridicării minime a părţii mijlocii a limbii. Rezonatorul 
faringal este mai îngustat în comparaţie cu mărimea lui în faza întâi. Epiglota se apropie de rădăcina limbii. 

• Pe parcursul fazei a treia lungimea rezonatorului bucal este egală cu cea din faza precedentă, dar distanţa 
dintre buze în faza a treia este mai mare decât în cea de a doua. Deschizătura maxilarelor atinge maximul în 
dinamica articulatorie a componentului dat. Se măreşte distanţa dintre partea anterioară a palatului tare şi a 
părţii opuse a spinăruşii, ceea ce cauzează micşorarea distanţei  dintre partea posterioară a palatului moale şi 
spinăruşa limbii. Pe partea mijlocie a spinăruşii limbii atestăm o uşoară intensitate, care demonstrează încor-
darea acesteia. Volumul rezonatorului bucal anterior este maxim, deoarece partea anterioară şi cea mijlocie 
ale limbii sunt destul de plate, partea mijlocie şi cea posterioară – puţin ridicate, plasate în urmă şi încovoiate 
în jos, treptat apropiindu-se de partea posterioară a rezonatorului faringal, astfel îngustându-l. Osul sublingval 
(hioid) este plasat în urmă şi se apropie de partea posterioră a faringelui. Dimensiunile parametrilor lineari ne 
permite să considerăm această fază drept una culminantă în dinamica articulării primului component al dif-
tongului [aυ]. 

Compararea dinamicii articulaţiei componentului diftongului cercetat cu parametrii monoftongului /a/ arată 
că locul îngustării maximale a lui /a2/ se află puţin mai departe ca la /a/ şi îngustarea propriu-zisă nesemnifi-
cativă e mai mică după dimensiuni. De aceea, pe spectograme se depistează micşorarea semnificaţiei formantelor 
1 şi 2 în comparaţie cu /a/. Caracteristica pronunţării sunetului /a2/ se aseamănă cu cea a lui /a/, mai cu seamă 
semnificaţia. La emiterea sunetelor /a2/ şi /a:/ distanţa dintre baza inferioară şi punctul de pe cerul gurii coin-
cide, contrapusă punctului culminant al spinăruşii limbii, adică parametru ce caracterizează condiţionat loca-
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lizaţia vocalei. Constatarea dată ne permite să ataşăm primul component al diftongului [aυ] la grupul voca-
lelor deschise posterioare. 

• În faza a patra configuraţia tractului de comunicare se modifică sub influenţa componentului al doilea 
al diftongului. Corpul limbii se mişcă în urmă, partea posterioară a limbii se ridică, apropiindu-se de palatul 
moale. Neînsemnat se micşorează deschizătura maxilarelor. Buzele se mişcă înainte şi se rotunjesc, formând 
o deschizătură destul de mare şi alungind rezonatorul bucal. Rădăcina limbii se apropie de peretele din spate 
a faringelui şi se rotunjeşte. Rezonatorul bucal se lărgeşte în partea anterioară şi se îngustează în partea poste-
rioară, rezonatorul faringal se îngustează. Epiglota şi osul sublingval se mişcă neînsemnat înainte. Palatul 
moale şi uvula se apropie de peretele posterior al faringelui.  

• În faza a cincea mişcarea organelor aparatului de vorbire continuă,  intensitatea  începută precedent atinge 
punctul ei culminant, exprimată fiind în faza următoare. 

• Faza a şasea se caracterizează prin următoarele mişcări ale organelor aparatului de articulaţie: limba este 
puternic contractată şi deplasată în partea posterioară; partea ei anterioară se lasă în jos, iar cea posterioară 
este ridicată către palatul tare. Datorită acesteia, rezonatorul bucal se măreşte semnificativ, mai ales partea 
lui anterioară, creând o formă specifică. Rezonatorul faringal este evident mai mic ca partea anterioară a 
rezonatorului bucal. Partea posterioară a limbii este ridicată spre palatul moale, apoi se lasă în jos; aproape 
total coincide cu conturul limbii ca în cazul sunetului /o:/. Rădăcina limbii se deplasează foarte aproape de 
peretele posterior al faringelui. Uvula se lasă şi se apropie de peretele posterior al faringelui. Osul sublingval 
şi epiglota sunt ridicate. Deschizătura maxilarelor nu este mare, buzele foarte energic sunt deplasate relativ 
înainte şi rotunjite. 

Comparând aceste rezultate cu faza culminantă a sunetelor comparate, s-a dovedit apropierea componen-
tului al doilea al diftongului [aυ], când e vorba despre gradul de apertură, spre monoftongul /o:/, referitor la 
poziţia limbii pe orizontală spre /ּכ/. Despre aceasta ne vorbeşte şi structura formanţilor unităţilor comparate. 
Spectrograma dinamică a componentului al doilea al diftongului arată aproape o egală deplasare a două for-
maţiuni aranjate aproape una faţă de alta, adică situaţie analogică caracteristicii monoftongilor /o:/ şi /ּכ/. Formanţii 
F1=700/500 Hz; F2=1200/900 Hz ai componentului al doilea al diftongului demonstreză o absenţă de demar-
care a rezonatoarelor anterior şi posterior în cavitatea bucală. În partea posterioară a faringelui de asemenea 
lipseşte o îngustare evidentă a limbii, fapt despre care atestă parametrii formantului F2=900-1000 Hz, carac-
teristic pentru grupul vocalic posterior. 

Devierea ambilor formanţi de la liniile orizontale în jos are loc, posibil, în rezultatul intensificării etapei a 
şasea de labializare a sunetului. Pentru al doilea component al diftongului [aυ] este caracteristică închiderea 
calitativă a articulaţiei posterioare a limbii, exemplu fiind distanţa dintre baza incisivilor de sus şi a punctului 
de pe cerul gurii opus punctului culminant al ridicării limbii. 

• În faza a şaptea organele aparatului de articulaţie îşi schimbă poziţia sub influenţa consoanei /t/, care urmează 
după diftongul [aυ]. 

În baza analizei minuţioase a rezultatelor röentgencinematogramei la articularea diftongului [aυ] din 
cadrul cuvântului „taut” am constatat că, pe parcursul celor şapte faze, faza a treia este culminantă în di-
namica articulării primului component, iar faza a şasea – pentru cel de-al doilea component al diftongului dat. 

 
Caracteristica articulatorie a diftongului descendent [oø] 

Pe baza rezultatelor röentgencinematogramei la articularea diftongului [oø] din cuvântul ortografic [doøt] 
dinamica articulatorie poate fi reprezentată conform următoarelor faze. 

• Prima fază arată trecerea de la consoana [d] la primul component al diftongului [oø], în structura coar-
ticulatorie a continuităţii [doø]. Buzele sunt puţin rotunjite şi împinse înainte, deschizătura maxilarelor nu e 
prea mare, vârful limbii se coboară spre dinţii tăitori. Partea mijlocie a dosului limbii după forma sa imitǎ 
arcul palatului tare. Partea anterioară şi cea posterioară ale rezonatorului bucal sunt aproximativ identice 
după volum şi formă. Rezonatorul bucal este de două ori mai mic decât cel faringal.   

• În faza a doua se măreşte distanţa dintre buze, care sunt rotunjite şi deplasate puţin înainte, corespunzător 
se măreşte distanţa dintre dinţii tăietori de sus şi de jos. Corpul limbii se retrage înapoi, datorită cărui fapt se 
măreşte la maximum partea anterioară a rezonatorului bucal. Partea posterioară a limbii este ridicată spre 
palatul tare. La nivelul palatului moale limba se îndoaie brusc în jos, rădăcina limbii se apropie spre peretele 
posterior al faringelui. Rezonatorul faringal se micşorează şi devine mai îngust ca cel bucal. Osul sublingval 
şi epiglota se plasează nesemnificativ în sus. 
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• Faza a treia, conform poziţiei organelor de articulare a sunetelor, poate fi numită cea culminantă pentru primul 
component al diftongului [oø]. Limba este compact strânsă în partea posterioară a cavităţii bucale. Partea 
posterioară a dosului limbii este ridicată la maximum spre palatul tare. Începând cu partea posterioară a do-
sului limbii în direcţia spre peretele posterior al faringelui, limba brusc se îndoaie în jos, îndepărtându-se puţin 
de la peretele posterior al faringelui în regiunea părţii de jos a rezonatorului faringal. Omuşorul este lăsat în 
jos, dar nu este lipit de partea posterioară a faringelui, ci doar se apropie de el. Osul sublingval şi epiglota sunt 
ridicaţi şi deplasaţi înainte. O forma deosebită au rezonatoarele. Rezonatorul bucal anterior, lat la început, se 
îngustează puţin spre limitele între palatul tare şi cel moale. La rândul său, partea posterioară a rezonatorului 
bucal este mai lată (largă) la început şi se îngustează spre sfârşit, adică la hotarul format de uvulă şi partea 
posterioară a faringelui. În regiunea părţii posterioare a rezonatorului bucal se află locul (punctul) restrângerii 
maximale, care este formată de partea posterioară a dosului limbii şi palatul moale. Rezonatorul faringal se 
restrânge în jos.  

Comparând dinamica articulatorie a componentului întâi al diftongului [oø] cu monoftongii posteriori /o/, 
/o:/, /u/, nu a fost depistată o coincidenţă totală nici cu unul dintre monoftongii sus-numiţi. Mai identic com-
ponentului studiat s-a dovedit a fi monoftongul /o/, a cărui fază culminantă arată poziţia organelor de articulaţie 
asemănătoare cu /o1/. Parţial este vorba despre gradul de ridicare a părţii posterioare a dosului limbii. Acest 
fapt ni-l demonstrează rezultatele spectrografice: F1 la /o1/ şi /o/, care corespund. Röentgencinematograma arată 
că locul maximal de strângere pentru /o1/ este deplasat înainte comparativ cu acelaşi loc pentru /o/. Aceasta 
o confirmă şi dinamica spectrogramei: F2 la /o1/ mai ridicată ca la /o/. Parametrul ce caracterizează 
localizarea vocalei, adică distanţa de la baza dinţilor de jos până la punctul de pe palat, opus punctului cul-
minant de ridicare a limbii, puţin diferă la /o1/, /o/ şi /o:/, deoarece în regiunea aceluiaşi rezonator bucal pos-
terior permite raportarea primului component al diftongului [oø] la vocalele posterioare. 

• În timpul fazei a patra poziţia aparatului de articulaţie se schimbă sub influenţa componentului al doilea. 
Tot corpul limbii se mişcă înainte. Se măreşte distanţa dintre palatul dur şi partea posterioară a limbii. Rădă-
cina limbii se îndepărtează de la peretele din spate al faringelui. Se măreşte rezonatorul faringal şi se micşo-
rează cel bucal. Partea anterioară a rezonatorului bucal continuă să rămână mai mult în partea lui posterioară. 
Osul sublingval şi epiglota se deplasează înainte. În spectrograme acest proces de trecere de la primul compo-
nent la al doilea se notează prin deplasarea F1 în partea undelor mai joase, iar a F2 în sus, în partea undelor 
de sus.  

• Pe parcursul fazei a cincea organele de articulaţie continuă schimbarea poziţiei în aceeaşi direcţie, ca şi 
la faza anterioară. Faza dată poate fi numită ca prima fază a componentului al doilea al diftongului [oø]. Se 
măreşte lungimea rezonatorului bucal. Este micşorată deschizătura maxilarelor. Limba se deplasează şi mai 
mult înainte. Rezonatorul bucal e mai mic ca cel faringal. Rădăcina limbii se află la o distanţă destul de mare 
de la pereţii posteriori ai faringelui. Epiglota şi osul sublingval continuă deplasarea în direcţia înainte-sus. 
Datele corespunzătoare sunt atestate şi în spectrograme, arătând căderea F1 şi ridicarea F2, adică caracteristici 
ce deosebesc sunetele anterioare. 

• Faza a şasea poate fi considerată una culminantă pentru componentul al doilea al diftongului [oø]. 
Buzele sunt rotunjite puternic şi deplasate înainte. Distanţa dintre buze şi dinţii de sus şi cei de jos nu este prea 
mare. Rezonatorul bucal este întins orizontal. Tot corpul limbii este puternic deplasat înainte şi ridicat spre 
palatul tare. Locul îngustării maximale se formează în partea anterioară a rezonatorului bucal – între partea 
anterioară a dosului limbii şi partea anterioară a palatului tare. Ridicarea la maxim a limbii şi lungimea ei 
comparativ nu prea mare atestă articulaţia tensionată a limbii pronunţarea sunetului dat. Deplasarea puternică 
a corpului limbii înainte şi ridicarea maximală a părţii anterioare şi a celei posterioare ale limbii măresc 
considerabil distanţa dintre rădăcina limbii şi peretele posterior al faringelui. Are loc îngustarea vizibilă a 
diametrului părţii anterioare a rezonatorului bucal. Partea posterioară a rezonatorului bucal este puţin mai 
mare ca cea anterioară. Rezonatorul faringal este foarte extins (lărgit). Lăţimea lui este aproximativ aceeaşi pe 
tot parcursul. Trecerea dintre rezonatorul bucal şi cel faringal este îngustată. Osul sublingval este puternic 
împins înainte, epiglota se află la o distanţă mare de la peretele posterior al faringelui.  

În toate aceste spectrograme se urmăreşte foarte bine deplasarea F2 în partea undelor de nivel înalt şi scăzut F1. 
Comparând faza culminantă a componentului al doilea al diftongului [oø] cu faza culminantă a monoftongilor 
/ø/, /œ/, /y/, /y:/, /e:/, s-a constatat că, după poziţia limbii şi ridicarea ei, acest component se află între /œ/ şi 
/ø:/. Mai apropiat e /ø/ pentru monoftongii sus-numiţi şi după caracteristică: F1 pentru /ø1/ = 500 Hz, /ø:/ = 
450 Hz, /œ/ = 550 Hz, F2 pentru /ø1/ = 1500 Hz, /œ/ = 1350 Hz, /ø:/ = 1450 Hz. 
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Evident, componentul al doilea al diftongului [oø] este localizat între vocalele primului rând, despre fapt 
care denotă distanţa nu prea mare de la baza dinţilor de sus până la punctul pe cerul gurii, opus punctului 
culminant al ridicării limbii.  

• În faza a şaptea se observă influenţa certă a consoanei /t/, care urmează după diftong. Aşadar, vârful limbii 
se alipeşte la partea de jos a dinţilor din faţă şi se ridică spre poziţia sunetelor alviolare. Totodată, are loc 
schimbarea întregii modalităţi de articulaţie, a cărei configuraţie o reflectă articulaţia consoanei.  

În baza analizei minuţioase a datelor obţinute pe baza röentgencinematogramei la articularea diftongului 
[oø] în cadrul cuvântului [doøt] am constatat că, pe parcursul celor şapte faze, faza a treia poate fi numită 
culminantă  în dinamica articulării primului component, iar faza a şasea – pentru cel de-al doilea component 
al diftongului dat.  

Pentru a obţine o însuşire calitativă a pronunţiei unui anumit sunet, în cazul nostru a diftongilor [ae, aυ, oø], 
precum şi a pronunţiei la modul general, este necesar ca fiecare sunet să fie prezentat, auzit şi repetat în dife-
rite poziţii în cuvinte până când nu va fi însuşit corect. 

 
Bibliografie: 

1. Babâră N. Aspecte de predare a diftongilor din limba engleză. - Chişinău: USM, 1990.  
2. Gajdučik S.M., Sarezkaja J.W. Praktische Phonetik des Deutschen. Teil 1. - Минск: Вышэйшая школа, 1984.  
3. Rausch R., Rausch I. Deutsche Phonetik für Ausländer. - Leipzig: Langenscheidt Verlag Enzyklopädie, 2002.  
4. Sarezkaja J.W. Praktische Phonetik des Deutschen. Teil 2. - Минск: Вышэйшая школа, 1985. 
5. Богомазова Т.С., Подольская Т.Е. Теория и практика по фонетике немецкого языка. - Москва: Лист Нью, 2004.  
6. Бухаров В.М. Фонологический статус и акустическая природа дифтонгов в системе вокализма немецкого 

языка: Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук. - Ленинград, 1973.  
7. Бухаров В.М. Наблюдение над реализацией немецких дифтонгов в потоке речи. - În: Теория и практика 

лингвистического описания иноязычной разговорной речи. Выпуск 49. - Горький: ГГПИИЯ им. Н.А. Добролюбова, 
1972, c.28-33. 

8. Верман С.И., Дьякова М.Л. Количественная характеристика немецких дифтонгов. - În: Фонологический 
сборник. - Донецк, 1968, c.176-178. 

9. Верман С.И. Некоторые вопросы интерпретации немецких дифтонгов. - În: Экспериментально-фонетические 
исследования речи. Вып. 2. - Минск: Вышэйшая школа, 1969, c.51-60. 

10. Верман С.И. Немецкие дифтонги (экспериментально–фонетические исследования): Автореферат диссерта-
ции на соискание ученой степени кандидата филологических наук.  - Ленинград, 1972.  

11. Каспранский Р.Р., Бухаров В.М. Нормативно-фонетические тенденции в реализации немецких дифтонгов. - 
În:  Труды экспериментальной лаборатории акустики речи. Вып. II. - Горький, 1975, c.22-31. 

12. Цахер О.Х. Фонетика немецкого языка. Tеоретический курс. - Ленинград: Просвещение, 1969.  
 

Prezentat la 18.10.2011 
 


